
 

 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO  

DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFRJ 

Em 23/11/2022, às 8h00 min, por via remota. 

Presidente: Prof. Alberto Schanaider 

 

PARTICIPANTES: 

Professores: Alberto Schanaider - Diretor, Izabel Calland Ricarte Beserra - Vice-Diretora, 

Luiz Antonio A. de Lima - Diretor Adjunto de Graduação, Bianca Gutfilen - Diretora 

Adjunta de Ciência, Tecnologia e Inovação em Saúde; Representantes dos Professores 

Titulares: Anete Trajman, Antonio José Ledo Alves da Cunha, Cristina Hofer, Guilherme 

Santoro Lopes, Haroldo Vieira de M. Junior; Professor Emérito: Nelson Souza e Silva; 

Chefes de Departamentos/Substitutos Eventuais: Evelise Pochmann da Silva, Fernando 

Colonna Rosman, Francisco Nilton, Hélio Rocha, Maria Isabel Kós, Maria Kátia Gomes, 

Manuel Domingos da Cruz Gonçalves, Sérgio Augusto Lopes de Souza, Zartur José B. 

Menegassi, Haroldo Vieira de M. Junior; Representantes dos Professores Associados: 

Joaquim Ribeiro Filho, Lenita Zajdenverg; Representante dos Professores Adjuntos: Juliana 

Mynssen, Wagner Baetas; Representante dos Professores Assistentes/Auxiliares: Pedro Vaz; 

e a Servidora Sarah Marques Korn. 

Justificaram a ausência: Cristiane Villela, José Roberto Lapa e Silva, Marco Antônio Alves 

Brasil e Vania Maria Carneiro. 

EXPEDIENTE COM INFORMES: 

1. Cerimônia de Entrega de Medalhas de Emérito. O professor Alberto Schanaider 

informa aos presentes que, na segunda-feira anterior à reunião, houve a cerimônia de entrega 

das medalhas a professores Eméritos, no Gabinete da Reitora, com a presença de quatro 

professores Eméritos da Faculdade de Medicina para recebimento da medalha e de seu 

diploma: José Angelo de Souza Papi, José Egidio Paulo de Oliveira, Núbia Verçosa 

Figueiredo e Nelson Spector. 2. Alteração da data do Conselho Departamental. O 

Professor Alberto Schanaider comunica aos Chefes de Departamento que a próxima reunião 

do Conselho Departamental será realocada para o dia 7 de Dezembro de 2022 às 8 horas da 

manhã. 3. Compras e serviços para os departamentos. O Professor Alberto informa, que, 

felizmente, a Direção conseguiu empenhar seu saldo antes Do recente corte do orçamento 

participativo, realizando obras e a compra de materiais (sete computadores e duas 

impressoras e um data show), já entregues a maior parte dos Departamentos ou que o  serão 

no decorrer da semana. 4. Alteração das Diretrizes Nacionais do Curso de Medicina. 

Comunica, também, que o Conselho Nacional de Educação promulgou, no dia 3 de 

novembro, uma alteração das diretrizes curriculares nacionais para o curso de Medicina, sob 

forma de nova resolução incluindo diretrizes sobre cuidados paliativos. 5. Bolsas de 

Produtividade em Pesquisa CNPQ. A professora Izabel Calland parabeniza os professores 

que foram contemplados com as bolsas de Produtividade em Pesquisa do CNPQ: Alberto 

Schanaider, Elaine Sobral da Costa e Ronir Raggio Luiz. Parabeniza, ainda, os docentes 

Anete Trajman e Clemax Couto Sant'Anna, cujas bolsas foram renovadas. A professora 

Izabel ressalta a importância dos professores registrarem em seus currículos Lattes que são 

docentes da Faculdade de Medicina. 6. Recredenciamento Institucional da UFRJ. A 

professora Izabel informa, ainda, que a Universidade passará por um processo de 

recredenciamento institucional no MEC em 2023. Até o dia 1° de dezembro, todas as 

unidades deverão atualizar os seus locais de funcionamento em uma planilha com muitos 



detalhes, sendo o mais importante, neste momento, que os coordenadores informem os 

dados dos laboratórios, quais pertencem à Faculdade de Medicina, ou seja, que são 

coordenados por docentes da Faculdade e com bens patrimoniados pela Unidade. O 

professor Alberto ressalta que foi aprovada, em Congregação anterior, a lista com os nomes 

de todos os laboratórios vinculados à Faculdade de Medicina (próprios e compartilhados), 

no entanto, a professora Izabel recebeu três planilhas diferentes. Assim sendo, solicita aos 

Coordenadores de Laboratórios que analisem os nomes contidos na lista aprovada pela 

Congregação e, se houver algum novo Laboratório fora dessa lista, que encaminhem para 

aprovação na Congregação. 7. Atividades acadêmicas em dias de jogos da Seleção 

Brasileira. O professor Luiz Lima lembra que todos receberam um ofício, proveniente do 

Gabinete da Reitora, sobre o expediente da Universidade nos dias dos jogos da seleção 

brasileira, e ressalta que esse ofício não está incompatível com as regras de funcionamento 

das atividades acadêmicas da Faculdade de Medicina aprovadas na Congregação de 

setembro. Informa, no entanto, que há recomendações adicionais: nos dias de jogos da 

Seleção Brasileira às 16h, que as aulas remotas terminem às 14h e que os professores 

complementem a carga horária remanescente em dia oportuno; e que no dia em que o jogo 

da Seleção for às 13h, as aulas remotas terminem às 11h. 8. Autonomia Universitária. O 

Professor Nelson Souza e Silva solicita discussão a respeito da autonomia universitária e o 

professor Antônio Ledo endossa além de parabenizar os professores contemplados com as 

bolsas CNPQ. 9. Eleição para Direção do IPPMG. O professor Antônio Ledo manifesta 

seu voto no professor e candidato Giuseppe Pastura para eleição de diretor do IPPMG 

ORDEM DO DIA (ITENS DA PAUTA) COM ENCAMINHAMENTO E 

DELIBERAÇÕES:  

1 - Ata das Reuniões de de 19 de outubro de 2022 (Sessão Ordinária) e de 31 de outubro 

de 2022 (Sessão Extraordinária). Homologadas.  

2 - Instrução Normativa sobre Revisão dos Critérios de Emerência no âmbito da FM. O 

professor Alberto Schanaider informa que o documento foi elaborado com o objetivo de 

unificar as regras para emerência que foram aprovadas ao longo dos anos pela Congregação. 

Destaca três acréscimos na Instrução Normativa às normas anteriormente aprovadas: 

inclusões da extensão (art. 1º, II); da possibilidade de Professores Eméritos comporem a 

comissão que avalia a indicação (Art. 3º, II); e quórum de maioria simples para aprovar a 

realização de votação secreta para apreciação do parecer da comissão (Art. 3º, III). Observa 

que esses acréscimos apenas complementam as normas anteriores, já vigentes e aprovados 

pela Congregação da Faculdade de Medicina. O professor Antonio Ledo sugere que, no trecho 

em que está escrito “Assistência Médica”, substituir por: “Assistência à Saúde no âmbito da 

UFRJ”. A inclusão dos três acréscimos apresentados pelo Professor Alberto Schanaider foi 

posta em votação e aprovada por unanimidade. A sugestão do professor Antônio Lêdo é 

colocada em votação e aprovada por unanimidade. O professor Alberto cita que a Faculdade 

de Medicina conta hoje com 16 professores Eméritos e, em breve, 17, haja vista a Emerência 

da professora Vera Halfoun.  

3 - Homologação do resultado da escolha da nova Chefia do Departamento de Pediatria: 

Professora Flávia Nardes dos Santos (Chefe) e Hélio Fernandes da Rocha (Substituto 

Eventual). O professor Alberto Schanaider parabeniza o professor Giuseppe Mario Carmine 

Pastura,  por sua atuação como Chefe de Departamento de Pediatria nos últimos anos e exalta 

seu compromisso institucional. O professor Hélio Rocha, em nome do professor Giuseppe, 

agradece publicamente à Faculdade de Medicina e ao professor Alberto pela receptividade e 

atendimento às demandas do Departamento. Em seguida, parabeniza a professora Flavia 

Nardes dos Santos por seu novo cargo, faz um breve resumo sobre sua trajetória acadêmica e 

se coloca à disposição da mesma para trabalhar em conjunto na chefia no departamento. A 

professora Flávia Nardes agradece aos professores, afirma sua satisfação em fazer parte da 

UFRJ e sua disposição em trabalhar em prol dos ideais comuns que engrandecem o corpo 

social. O resultado da escolha da nova chefia do Departamento de Pediatria é homologado, 

por unanimidade, pela Congregação.  



4 - Indicação de Comissão para a avaliar a solicitação do Departamento de Radiologia 

de Concessão do Título de Professor Emérito ao Professor Hilton Augusto Koch: A 

comissão é formada pelos Professores Titulares Bianca Gutfilen do Departamento de 

Radiologia, Jorge Fonte de Rezende Filho do Departamento de Ginecologia e Obstetrícia e 

Antonio Egidio Nardi do Departamento de Psiquiatria e Medicina Legal. A comissão é 

aprovada por unanimidade.  

5 - Indicação de Comissão para Avaliação de Promoção/Progressão Funcional 5.a) 

Professora Maria Paula Cerqueira Gomes - Departamento de Psiquiatria e Medicina Legal - 

Associada IV para Classe E / Professora Titular. A comissão será formada pelos Professores 

Titulares Maria Tavares Cavalcanti – Faculdade de Medicina/UFRJ (Presidente), Luciano da 

Fonseca Elia - Instituto de Psicologia/UERJ, Ana Lúcia Abrahão da Silva - Escola de 

Enfermagem/UFF, Túlio Batista Franco - Instituto de Saúde Coletiva/UFF e Fátima Terezinha 

Scarparo - Escola de Enfermagem Alfredo Pinto/UNIRIO, como membros efetivos; e, como 

membros suplentes, os Professores Titulares Emerson Elias Merhy, do Curso de Medicina, 

Campus Macaé/UFRJ, e Jane Araujo Russo, do Instituto de Medicina Social/UERJ. A 

comissão é aprovada por unanimidade. 5.b) Professor Francisco Nilton Gomes de Oliveira - 

Departamento de Terapia Ocupacional - Associado I para Associado II. A comissão será 

formada por: Professor Titular Clemax Couto Santana, Departamento de Pediatria/FM/UFRJ 

(Presidente), Professora Titular Eliane Ribeiro Pereira, Faculdade de Administração e 

Ciências Contábeis/UFRJ, e Professor Associado IV Marcus Vinicius Machado de Almeida, 

EEFD/UFRJ, como membros efetivos; como membros suplentes, Professor Titular José 

Roberto Lapa e Silva, do Departamento de Clínica Médica/FM/UFRJ e Professora Titular 

Marisa Palácios da Cunha e Melo de Almeida Rego, NUBEA/UFRJ. A Comissão é aprovada 

por unanimidade.  

6 - Indicação de Comissão de Avaliação de estágio probatório para avaliar a Professora 

Paula de Holanda - Departamento de Ginecologia e Obstetrícia. A comissão será formada 

por: Professor Jacir Luiz Balen, Professor Gutemberg Leão de Almeida Filho e Profª Yara 

Lucia Cabral M. Furtado de Melo, como membros titulares; como membros suplentes, Profª. 

Evelise Pochmann da Silva e Prof. José Garcia de Abreu. A comissão é aprovada por 

unanimidade.  

7 - Indicação da Professora Káris Maria de Pinho Rodrigues como Coordenadora do 

Centro de Informação em Saúde para Viajantes - Laboratório Cives. A indicação é 

aprovada por unanimidade.  

8 - Convite para a Professora Marcia Cabral da Costa do Departamento de Terapia 

Ocupacional assumir a Chefia da Superintendência no Fórum de Ciência e Cultura - 

Relatora: Professora Evelise P. da Silva. A relatora emite parecer favorável e a mudança de 

localização da professora para assumir a coordenação é aprovada por unanimidade.  

9 - Avaliação de estágio probatório 30 (trinta) meses  da Professora  Nathalie Jeanne 

Magioli Bravo Valenzuela - Departamento de Pediatria - Relatora: Professora Maria Katia 

Gomes. A relatora emite parecer favorável ao resultado da avaliação de estágio probatório da 

docente, e, consequentemente, a sua aprovação no estágio probatório. A avaliação de estágio 

probatório é aprovada por unanimidade.  

10 - Progressão Funcional após avaliação das Comissões: 10.a) Professor Luiz Antonio 

Alves de Lima - Departamento de Doenças Infecciosas e Parasitárias - Associado I para 

Associado II - Relator: Professor Zartur Jose B. Menegassi. O relator emite parecer favorável 

à progressão funcional. A progressão é aprovada por unanimidade. 10.b) Professora Mariana 

Pinheiro Brendim -  Departamento de Fonoaudiologia - Adjunto I para  Adjunto II - Relator: 

Professor Sergio Augusto Lopes. O relator emite parecer favorável à progressão funcional. A 

progressão é aprovada por unanimidade. 10.c) Professor  Paulo Cesar Silva - Departamento de 

Cirurgia - Adjunto IV para Associado I - Relatora: Professora Flávia Lucia Conceição. A 

relatora emite parecer favorável à progressão funcional. A progressão é aprovada por 

unanimidade. 10.d) Professora Camila Barros de Miranda Moran - Departamento e Terapia 

Ocupacional - Adjunto I para Adjunto II - Relator: Professor Ricardo Pereira Igreja. O relator 

emite parecer favorável à progressão funcional. A progressão é aprovada por unanimidade. 



10.e) Professora Maria Daniela Correa de Macedo - Departamento de Terapia Ocupacional - 

Adjunto III para Adjunto IV - Relator: Professor Marco Antonio Alves Brasil. O relator emite 

parecer favorável à progressão funcional. A progressão é aprovada por unanimidade. 

11 - Solicitação de licença capacitação: 11.a) Professora Melissa Ribeiro Teixeira - 

Departamento e Terapia Ocupacional - Período de 13/02/ 2023 a 10/03/ 2023 - para realização 

de Curso  de Inglês na Islington Centre for English, Londres, Inglaterra - Relator: Professor 

Fernando Colonna Rosman. O relator emite parecer favorável à solicitação. A licença 

capacitação é aprovada por unanimidade. 11.b) Professora Janaína Santos Nascimento - 

Departamento e Terapia Ocupacional - Período de 15/05/2023 a 09/06/2023 - Curso General 

English Power (38 L/w) - Toronto - Canadá - Relatora: Professora Yara Furtado - Retirado de 

pauta em razão da falta de parecer. 

REFERENDOS: 

1. Afastamento no País. 1.a.) Professora Claudia Reinoso Araujo de Carvalho - 

Departamento de Terapia Ocupacional - Período: 21 e 24 de novembro de 2022 - para 

participação no  4º Congresso de Extensão da Unicamp - Campinas - São Paulo - Relatora: 

professor Lívia Maria Santiago. Referendado. 1.b.) Professora Vera Lucia Vieira de Souza - 

Departamento de Terapia Ocupacional - Período: 12 a 15 de novembro de 2022 - para 

participação no XVII Congresso Brasileiro de Terapia Ocupacional   - CBTO -  Relatora: 

professor Livia Maria Santiago. Referendado. 1.c) Professora Adriana de Araujo Pinho - 

Departamento de Doenças Infecciosas e Parasitárias - Período:  20 a 25 de novembro de 

2022  - para participar do 13º  Congresso Brasileiro de Saúde Coletiva -  Salvador - Bahia - 

Relator: Professor Fernando C. Rosman. Referendado. 1.d.) Professora Carolina Maria do 

Carmo Alonso - Departamento de Terapia Ocupacional - Período:  23 a 25 de novembro de 

2022, para participação no XXII Congresso Brasileiro de Ergonomia da Associação Brasileira 

de Ergonomia - São José dos Campos - São Paulo - Relatora: Maria Izabel Kos. Referendado. 

EXTRA-PAUTA: 

1 - Afastamento no País: Professora Patricia Silva Dorneles - Departamento de Terapia 

Ocupacional - Período: 27/11/2023 a 1/12/2023, para participação visita de Cooperação 

técnica na Universidade de Brasília / SNDPD / MCTI - Brasília - Relator: Professor 

Wagner Baetas. O relator emite parecer favorável à solicitação. O afastamento é aprovado 

por unanimidade. 

2 - Promoção Funcional: Professor Eduardo Alexander Julio Cesar Fonseca Lucas - 

Departamento de Medicina em Atenção Primária à Saúde -  Professor Adjunto IV 

para Associado - Relator:  Professor Manuel Domingos da C. Gonçalves. O relator emite 

parecer favorável. A promoção é aprovada unanimidade.  

3 - Ação de Extensão: “Direitos Humanos na Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal do Rio de Janeiro” - Coordenador: Prof. Zartur Menegassi. Aprovada por 

unanimidade. 

Nada mais havendo a tratar foi encerrada a presente reunião. 

 

Homologada na Sessão ordinária de 20 de dezembro de 2022. 


